

美国所谓的“对等关税”砸向全球数十个经济体

要钱还是要命:白宫沦为“黑手党”

美国东部时间4月9日0时,北京时间4月9日12时,白宫所谓的“对等关税”砸向全球数十个经济体。钢铁、汽车、芯片、大豆……都成为白宫的扫射目标,无一幸免。这场自诩为“美国优先”的贸易战已经成为一场“经济勒索”。

据央视



4月8日,交易员在美国纽约证券交易所交易大厅工作,纽约股市三大股指当天下跌 新华社发

要么交钱,要么断命

世界贸易组织前总干事、欧盟前贸易专员帕斯卡尔·拉米近日是这么评价白宫的:白宫的做派就像是黑手党。它正挥舞着与人类历史一样古老的威胁:“要么拿钱来,要么拿命来!”

既然是黑手党做派,白宫自然不会考虑市场会怎么想。4月8日,美国三大股指均经历了从暴涨到暴跌的剧烈震荡。标普500指数和纳斯达克指数当天震荡幅度都超过了6%。

美国最大投行摩根大通4月8日表示,以小型股为主的罗素2000指数在近期的大跌中受到重创。该指数目前认为经济衰退的可能性为79%。而在去年11月份,美国大选尘埃落定之时,这一指数预测的衰退可能性只有1%。

白宫的“疯狂清单”

特朗普政府将关税武器化,彻底撕下了自由贸易的伪装。

对内自残:底特律汽车城首当其冲。25%的汽车关税让美国本土车企陷入“切尔诺贝利式灾难”——零件成本飙升,消费者被迫放弃购车。有舆论提出这样一个问题,这究竟是美国的贸易战,还是白宫对底特律的谋杀?

对外勒索:白宫经济顾问斯蒂芬·米兰4月7日为想帮白宫分担“负担”的国家开了一个清单,白宫不仅要求他们接受美国的关税,还要他们买美国的商品,买美国的军工,给美国投资。

最过分的是,米兰甚至赤裸裸地表示,如果各国愿意,直接给美国财政部“开支票”也行。对于这样的清单,部分美国媒体质疑白宫是不是疯了?

美国已“成了问题本身”

耶鲁大学经济学家、中国问题专家史蒂芬·罗奇表示:世界已经颠倒了。美国正可能“丧失作为西方世界支柱的道德权威”,美国“不再是解决方案,而成了问题本身”。

央视特约评论员苏晓晖认为:“这种狮子大张口反映出的是现在美国既是急功近利,又是盲目自信,它所开出的这些非常离谱的条件,首先反映出的是美国认为仍然有机会来推进‘美国优先’,仍然可以在短期之内迅速收割利益。盲目自信致使美国没有看到的是,现在美国国内包括企业界已经在出现转向。”

全球反制,不再忍气吞声

美国的逻辑简单粗暴:用关税制造全球恐慌,迫使各国跪求“谈判”,最终强势收割利益。但这一次,多方决定不再忍气吞声。

加拿大财政部长商鹏飞4月8日宣布,对美国汽车对等征收25%关税措施

于美国东部时间9日0时1分生效。

当地时间4月9日下午,欧盟27个成员国投票表决通过了对美国进口产品征收25%关税的反制措施,以报复特朗普政府3月12日宣布的对欧盟征收钢铁和铝的关税。

马来西亚总理安瓦尔4月8日表示,将采取一切必要措施来维护经济利益。马来西亚将努力发挥东盟轮值主席国作用,推动东盟作为一个整体对美国的关税政策作出回应。

新加坡总理黄循财4月8日表示,白宫正在推翻美国自己缔造的贸易体系,美国的做法令人失望!新加坡将与承诺自由开放贸易的合作伙伴加强联系。美国走上保护主义道路,但其他国家不必追随这一趋势。

不过,欧盟内部还存在一些分歧,东盟的外向型经济受到威胁,美国仍在玩弄“分而治之”的套路。

北京外国语大学区域与全球治理研究院教授崔洪建说:“美国作为世界第一大经济体,再加上美元的强势地位,它相对于弱小的经济体,有绝对的话语权。美国通过经济要价试图达到更多目的,所以在看待美国关税政策上,不应该简单地把它看作只是一个经济交易问题,国际政治和经济的多边体系同时在受到威胁。各国现在应该加强横向联合,真正地去维护多边主义的根基,避免美国‘夺权’。”

世界联手应对讹诈

若想真正击退霸权,各国需要的不仅是反制清单,更是一套全新的合作规则。美国在国际贸易中占据重要份额,但并不是全部,超过80%的全球力量应该发挥自己的作用。

欧盟委员会主席冯德莱恩4月7日表示,欧盟正寻求在美国之外的世界其他地区开展更多贸易。“我们将像激光束一样专注于美国以外那83%的全球贸易。这将是一个巨大的机遇”。8日,冯德莱恩与中方通电话,表示欧中致力于维护多边贸易体制。她特别提到,美国加征关税严重冲击国际贸易。

世贸组织前总干事拉米梳理了全球贸易的版图,美国是世界第一大进口国,但拉米指出,即便如此,美国也仅占全球进口的13%,因此,87%的世界贸易完全没有理由被这种疯狂的行为污染。

白宫的关税大棒看似凶猛,实则在加速美国霸权的瓦解。底特律的失业工人、华尔街的焦虑投行、欧洲的愤怒外交官,都在见证一个真相:单边主义没有未来。

《纽约时报》说:“关税是摆在每一个人面前的大山。”但世界从未像今天这般清醒。

美国可以继续挥舞关税,但历史的潮流只会流向开放与合作。

国际观察

“我看到了未来它不在美国”

股市暴跌、物价上涨、盟友割席……近来,美国新一届政府不断挥舞“关税大棒”,在全球范围内制造巨大混乱和不确定性,引发国际舆论对“特朗普衰退”和“美国风险”的担忧。国际社会普遍认为,从美国面临的经济衰退风险来看,美国一系列贸易保护主义措施犹如“回旋镖”,不仅冲击全球经济,而且反噬美国自身。

受美国所谓“对等关税”措施影响,全球股市近期连续剧烈震荡。“美‘对等关税’”“阴影搅乱全球市场。”《日本经济新闻》报道说,全球股市开始对美政府持续加码关税政策可能引发经济衰退的风险保持高度警惕。随着投资者、企业和消费者信心大幅下挫,舆论纷纷拉响“特朗普衰退”的预警。经济学家也预测,关税政策会将美国经济“推下悬崖”。

对于企业而言,决策和经营更加困难,利润空间受到挤压。美联社说,“经济不确定性”正成为许多公司报告的关键词。穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪更是将当前的不确定性水平与“9·11”事件和2008年国际金融危机期间的情况相提并论。

摩根大通日前将美国经济衰退概率上调至60%,认为关税政策是主要原因。

从钢铝关税到汽车关税再到“对等关税”,美国政府不断升级贸易保护主义措施,招致贸易伙伴反对和反制。国际舆论认为,美国正彻底背离以规则为基础的全球贸易体系,加剧全球贸易紧张关系,严重冲击全球产业链、供应链。

关税会增加贸易成本,减少贸易量,最终损害所有参与者的利益。对被征收方而言,高关税将压缩利润空间,让贸易陷入停滞;对美国来说,高关税将推高进口商品价格,关税成本最终会转嫁给美国企业和消费者。

诺贝尔经济学奖得主、芝加哥大学经济学教授詹姆斯·赫克曼说,美国的贸易政策正在推动自身经济走向衰退。

加征关税拖累全球经济增长前景,非但不能“让美国再次伟大”,恐怕只能为其播下苦难的种子。

经济孤立主义只能让美国在衰退的轨道上加速。正如美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼在近期发表的文章中所感慨的:“我看到了未来,它不在美国。” 据新华社

马斯克怒怼纳瓦罗:“比一袋砖头还蠢”

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特8日为企业家马斯克与总统特朗普的贸易和制造业高级顾问纳瓦罗围绕贸易、关税政策的争执“降温”,称两人只是持不同看法,可以继续辩论。

马斯克与纳瓦罗互怼,起因是纳瓦罗7日接受美国媒体采访时,驳斥了马斯克在美国与欧洲国家之间推动“零关税”的提议。纳瓦罗还称,特斯拉只是一家依靠进口零部件的“汽车组装商”而非“汽车制造商”。

马斯克在社交媒体上回复转发这段采访视频的帖文时写道:“纳瓦罗真是个白痴。他在这里说的这些话显然是错误的。”此后马斯克又发帖称,特斯拉生产的汽车“美国制造”成分最高,“纳瓦罗比一袋砖头还蠢”。

纳瓦罗被视为特朗普政府向贸易伙伴广泛征收所谓“对等关税”的政策设计师。他声称,关税政策能够扭转美国的贸易逆差,为政府带来收入,并振兴制造业、维护国家安全。然而,相关政策引发资本市场动荡,扰乱全球供应链,遭到国际社会谴责。纳瓦罗7日还在英国《金融时报》的文章中说,关税不是谈判,只有特朗普可以在最后阶段确认他愿意与哪些贸易伙伴就关税政策磋商。

马斯克与纳瓦罗的争执“极不寻常”。按路透社说法,两人互怼已引发市场抛售,并促使市场分析师思考美国是否已陷入衰退。白宫新闻秘书莱维特8日发声,为两人争执“降温”。

“显而易见,这两个人对贸易和关税政策持截然不同的看法。”莱维特说,但是“男人总是会吵吵闹闹,我们将让他们继续在公共空间辩论”。

莱维特还说,“你们应该心怀感恩,我们拥有历史上最透明的政府”,这也表明特朗普有意听取各方声音。 据新华社

美前财长看“对等关税”:可能200万人失业

美国哈佛大学经济学教授、美国前财政部长劳伦斯·萨默斯8日接受彭博社采访时表示,由于特朗普政府正在实施的关税措施,美国目前可能正朝着经济衰退的方向发展,可能导致约200万美国人失业,每个家庭将面临至少5000美元的收入损失。

萨默斯表示,特朗普的关税计划将在未来几周面临“非常重要的选择”。这些关税计划规模甚至超过了1930年的关税,后者“加剧了大萧条”。萨默斯认为,明智的做法是“撤回已经宣布的政策”。

他还说,美国此次面临的衰退挑战是由总统特朗普及其政府的言行引起。如果美国政府放弃其“政策错误”,经济将恢复正常。

特朗普2日在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令,宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”,并对某些贸易伙伴征收更高关税。

尽管特朗普声称加征关税将有助于为美国政府带来收入,扭转贸易逆差,并振兴美国制造业,但经济学家和商界人士警告说,这些关税措施将推高价格,损害美国消费者和美国企业利益,扰乱全球贸易,不利于全球经济发展。 据新华社